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Доклад о результатах проведенного мониторинга 

проблем аудиторских организаций малого бизнеса 

Комитетом НП АПР по работе с аудиторскими организациями малого бизнеса с 

июня 2010 года по февраль 2012 года  был проведены опросы аудиторских 

организаций и индивидуальных предпринимателей малого бизнеса с целью 

выявления имеющихся проблем и выработке предложений по их решению. 

На сайте Комитета НП АПР по работе с аудиторскими организациями малого 

бизнеса была размещена анкета-опросник.   

Данную анкету по состоянию на 20 февраля 2012 года заполнили 107 

организаций и индивидуальных предпринимателей, в том числе: 

округ Количество 

Северо-западный округ 17 

Дальневосточный округ 6 

Центральный округ 34 

Южный округ 5 

Поволжский округ 25 

Сибирский округ 13 

Уральский округ 7 

 

Основные выводы: 

Участники мониторинга определили круг задач, предлагаемых для 

решения Комитету НП АПР по работе с аудиторскими организациями 

малого бизнеса, а именно: 

1. Разработка «упрощенного» варианта рабочих документов; стандартов для 

микро- и малых предприятий –57%  

2. защита интересов аудиторских фирм, относящихся к микро и малым 

предприятиям на основании закона «О развитии малого и среднего 

предпринимательства» №209-ФЗ – 32% 

3. привлечение заказчиков (подряд); Формирование базы данных о 

субподрядных работах по регионам. Помощь в конкурсах – 44% 
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4. внесение в законодательную базу санкций за непроведение аудита 

предприятиями, попадающими под обязательный аудит – 28% 

5. информационное; организационное сопровождение – 43% 

6. Организация ценового контроля с целью недопущения демпинга в 

аудиторской деятельности – 30% 

7. упрощение внутреннего контроля малых аудиторских фирм – 33% 

8. содействие в привлечении потенциальных клиентов к сотрудничеству с 

аудиторскими организациями малого бизнеса – 43% 

 

Участниками мониторинга были предложены направления 

взаимодействия с Комитетом  НП АПР по работе с аудиторскими 

организациями малого бизнеса и аудиторских фирм/ аудиторов в 

регионах, а именно: 

1. В электронном виде — рассылки  обзоров бухгалтерского и налогового 

законодательства, методологии аудиторских проверок по различным 

отраслям; методических материалов и рабочих документов по 

отдельным вопросам аудита. – 66% 

2. открытие филиала и назначение полномочного представителя – 29% 

3. совместные встречи, круглые столы  в регионах для обсуждения 

проблем и профессионального общения – 49% 

4. наличие профессионального форума в сети Интернет, размещение 

информации (по основным темам и вопросам, обсуждаемым на 

семинарах) на сайте– 32% 

5. обеспечение доступа к информации о потенциальных клиентах; 

информирование потенциальных клиентов о возможном содействии в 

подборе аудитора – 29% 

Участниками мониторинга были определены основные проблемы малого 

бизнеса  в аудите, которые состоят в следующем: 

1. Поиск и привлечение клиентов в условиях жесткой конкуренции и 

финансового кризиса – 52% 
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2. Низкая востребованность аудиторского заключения. Непонимание 

важности аудита как такового. – 28% 

3. отсутствие единой ценовой политики – 41% 

4. демпинг со стороны крупных аудиторских компаний – 36% 

5. демпинг цен на конкурсах; недобросовестная конкуренция – 34% 

6. низкий уровень автоматизации аудиторской деятельности; отсутствие 

унифицированных форм рабочих  документов  аудитора при проверках 

предприятий малого бизнеса – 32% 

7. Далеко не у всех аудируемых лиц существует значимость в понятии 

аудиторских проверок. Многие предприятия проводят аудит для 

«галочки», ориентируясь на стоимость, заключая договоры с так 

называемыми «серыми» аудиторскими компаниями. – 25% 

 

Участники мониторинга определили основные направления организации 

помощи малым аудиторским фирмам по следующим вопросам: 

1. подбор кадров – 10% 

2. разработка внутренних стандартов и методик – 50% 

3. постановка системы внутреннего контроля качества – 29% 

4. привлечение на крупные заказы, можно с выездом; подбор клиентов – 11% 

5. повышение статуса аудитора в средствах массовой информации – 3% 

6. внутренняя аттестация специалистов – 6% 

7. обмен опытом по вопросам постановки системы внутреннего контроля 

качества с коллегами-членами АПР – 3% 

8. помощь в выработке модели программы аудиторской проверки, 

адаптированной и обновляемой в зависимости от изменений в 

законодательстве РФ – 3% 

Участники мониторинга определили основные предложения по 

совершенствованию законодательной базы, связанной с аудиторской 

деятельностью: 
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1. Разработать и утвердить минимальный (упрощенный) комплект рабочих 

документов; стандартов  аудита  для микро- и малых предприятий – 22% 

2. установить минимальный порог цены на аудит у тех предприятий, которые 

попадают под обязательный аудит – 20% 

3. увеличить критерий предприятий, которые должны проходить 

обязательный аудит (например, при выдаче кредитов в банках 

юридическим лицам должно представляться аудиторское заключение, 

если организация имеет государственную, целевую помощь– 21% 

4. Увеличить административную ответственность за не проведение 

обязательного аудита – 24% 

5. внести поправки в Федеральный Закон №94-ФЗ следующего содержания: 

нормы данного закона не должны распространяться на аудиторскую 

деятельность – 19% 

 

Участники мониторинга положительно ответили на вопрос: Желаете ли вы 

участвовать  в качестве исполнителя по договорам подряда по проведению 

аудита?  

Среди участников готовность работать по договору подряда на постоянной 

основе проявили 48% опрошенных организаций, на разовой основе – 46%. 

 

Анализ анкет индивидуальных предпринимателей 

В обработку было представлено 11 анкет индивидуальных предпринимателей. 

1. Стаж аудиторской деятельности: 

от 2 до 5 лет – 9% 

от 5 до 10 лет – 18% 

от 10 до 15 лет – 18% 

свыше 15 лет – 27% 

2. По вопросу применения стандартов: 

91% опрошенных индивидуальных предпринимателей применяют в аудиторской 

деятельности федеральные стандарты. 
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Самостоятельно разработанные методики проведения отдельных разделов 

аудиторской проверки применяют 55% участников мониторинга – 

индивидуальных предпринимателей. 

Не применяют самостоятельно разработанные методики – 18%. 

Перечень самостоятельно разработанных методик: 

 Методические рекомендации по проведению и документированию 

аудиторской проверки, Приложение № 5 к Приказу № 1/Ф от 30.12.2008г. 

 Оценка средств внутреннего контроля, аудиторских рисков. 

 Требования к услугам, которые могут предоставляться аудиторами. 

 Методика расчета уровня существенности. 

 Методика аудиторской проверки. 

 

3. Какую часть вашей деятельности составляют (приблизительно в % 

соотношении от общей выручки): 

 Аудит – 61% 

 Ведение бухгалтерского учета – 2% 

 Составление финансовой (бухгалтерской) отчетности – 2% 

 Бухгалтерское и налоговое консультирование -12% 

 анализ финансово-хозяйственной деятельности, экономическое и 

финансовое консультирование – 1% 

 постановка, восстановление и ведение налогового учета, составление 

налоговых расчетов и деклараций – 21% 

4. Порядок привлечения клиентов индивидуальными 

предпринимателями: 

43% опрошенных индивидуальных предпринимателей договоры с 

аудируемыми лицами заключают самостоятельно. 

30% индивидуальных предпринимателей в аудиторских проверках  

участвуют по субподряду с аудиторскими организациями. 

5. Если Вы сами заключаете договоры с аудируемыми лицами, то какую 

долю среди них примерно  составляют: 
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Инициативный аудит составляет – 5% 

 Обязательный аудит открытых акционерных обществ – 1% 

 организации, финансовые показатели которых выше минимальных 

значений – 29% 

 доля малых предприятий – 34% 

6. Участие в Круглых столах (повышение квалификации): 

45% опрошенных высказали желание участвовать в круглых столах. 

7. Участие в проекте «Субподряд»: 

18% опрошенных индивидуальных предпринимателей желают участвовать 

в проекте «Субподряд» на постоянной основе. 

9% опрошенных индивидуальных предпринимателей желают участвовать 

в Проекте "субподряд" (в качестве исполнителя по договорам подряда по 

проведению аудита) периодически. 

8. Прохождение повышения квалификации: 

45% опрошенных индивидуальных предпринимателей прошли повышение 

квалификации в учебном центре Аудиторской Палаты России. 

9. Участие в работе профильных комитетов и рабочей группы по 

разработке системы внутреннего контроля качества для малых 

предприятий, в том числе для индивидуальных аудиторов: 

27% опрошенных индивидуальных предпринимателей желают участвовать 

в работе профильных комитетов. 

18% индивидуальных предпринимателей, принявших участие в 

анкетировании, желают принять участие в составе рабочей группы по 

разработке системы внутреннего контроля качества для малых 

предприятий, в том числе для индивидуальных аудиторов. 

9% индивидуальных предпринимателей, принявших участие в 

анкетировании, желают предоставить материалы для публикации в СМИ. 

10. Предложения  

У 18% опрошенных имеются предложения по совершенствованию 

законодательной базы, связанной с аудиторской деятельностью. 



 7 

Среди предложений можно выделить следующее: 

 Вернуться к лицензированию. 

 Установить реальные штрафные санкции за уклонение от 

проведения обязательного аудита. 

11. Наличие страхования профессиональной ответственности: 

В 2008 году – 18% индивидуальных предпринимателей. 

В 2009 году – 18% индивидуальных предпринимателей. 

В 2010 году – 45% индивидуальных предпринимателей. 

Наблюдается тенденция к увеличению числа индивидуальных 

предпринимателей, застраховавших свою профессиональную 

ответственность. 

Напротив, 73% индивидуальных предпринимателей, принявших 

участие в анкетировании, указали, что клиенты не требуют  

страхования профессиональной ответственности. 

12. В каком  пределе ваша выручка за последний отчетный год ( 2010г)?  

До 1 млн.рублей – 64% индивидуальных предпринимателей. 

От 2 до 4 млн.рублей – 9% индивидуальных предпринимателей. 

13.  Оформление рабочей документации. 

27% индивидуальных предпринимателей составляют перед аудитом приказ на 

создание рабочей группы. 

64% индивидуальных предпринимателей подписывают документ о 

независимости  к аудируемому лицу. 

73% опрошенных индивидуальных предпринимателей оформляют рабочие 

документы  по планированию : общий план, программу проверки, программу по 

отдельным статьям аудита; расчет существенности общий , по статьям баланса, 

по статьям ф.2. 

14. Наличие внутреннего контролера. 

64% индивидуальных предпринимателей, принявших участие в анкетировании, 

являются сами внутренними контролерами. 
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9% индивидуальных предпринимателей привлекают со стороны лиц для 

осуществления внутреннего контроля. 

 

73% индивидуальных предпринимателей, являются ответственными за 

соблюдение Кодекса Этики аудиторов. 

55% индивидуальных предпринимателей, принявших участие в анкетировании, 

оформляют рабочие документы по контролю качества. 

15. Членство в СРО 

73% индивидуальных предпринимателей  не состояли членом иного СРОА до 

вступления в НП АПР. 

82% индивидуальных предпринимателей  высказали согласие участвовать  в 

последующем анкетировании для выявления острейших проблем малого 

бизнеса. 

Среди пожеланий индивидуальных предпринимателей можно выделить 

следующее: 

 Провести тренинг для аудиторов 6-12 недель по 4 часа по проведению и 

документированию аудита; 

 Упростить процедуры внутреннего контроля и стандарты  для 

индивидуальных аудиторов. 

 методологическая помощь малым аудиторским организациям в разработке 

внутренних стандартов и методических рекомендаций по проведению 

аудита; Проблема  малого бизнеса в аудите - отсутствие единого подхода к 

проведению аудита и оформлению его результатов. Взаимосвязь комитета 

с предпринимателями - путем проведения совместных обсуждений, 

круглых столов. 

 

Член комитета по работе с аудиторскими 

организациями малого бизнеса                                             Лысова Г.А. 

 

Дата 20 февраля 2012 года 
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ПРИЛОЖЕНИЕ №3 

 

Доклад о результатах мониторинга в марте 2011 года аудиторских 

организаций малого бизнеса и индивидуальных аудиторов для 

выявления проблем среди членов АПР Уральского региона: 

 Всего в анкетировании принялиучастие39 аудиторских организаций и 2 

аудитора - физических лица. Учитывая, что членская база филиала составляет 

122 организации, репрезентативность опроса составила более 30%. 

 Активнее всего были аудиторы Челябинской области (более 71%). С одной 

стороны это ожидаемо (учитывая расположение офиса), но и характеризует 

уровень взаимосвязи с аудиторами из других территорий. 

 В основном в опросе участвовали опытные старейшие фирмы: 

2/3присутствуют на рынке аудита свыше 10 лет, 30% - от 5 до 10 лет. 

При этом более половины (56%) занимаются 100% аудитом или имеют 

незначительную долю сопутствующих услуг (10-20%), около 20% примерно 

одинаково (или чуть больше) предоставляют аудиторские и сопутствующие  

услуги, 8% выживают не за счет аудита, а за счет развития дополнительных 

направлений. 

 Повышение квалификации аудиторы проходят в основном по месту 

жительства: челябинцы – в УМЦ ЮУрГУ и ЧелГУ, тюменцы – в Тюменском 

государственном университете, свердловчане в Уральском государственном 

экономическом университете, 3 организации проходили повышение 

квалификации в УМЦ «Аудит-Классик». 

При этом уровень преподавания в равной мере отмечается «высокий» или 

«средний».  

Несмотря на это аудиторы дали много предложений по совершенствованию 

учебного процесса: большинство предлагает усилить практический блок, ввести 

практические занятия по консолидации отчетности, перевода бухгалтерской 

отчѐтности в МСФО, практического применения стандартов, изучения методик 

для малых предприятий, рассмотрения нюансов и «тонких» вопросов 

налогообложения. Есть интересное предложение о повышении квалификации не 

единым курсов (в течение 5 рабочих дней), а через выборку часов по программе 

в течение всего  года. 

 Наше предложение о включении в обязательные программы 

дополнительных тем с проведением практических занятий (аудит внеоборотных 

активов, оборотных активов, капитала и резервов  и т.д.) поддержало только 

70% опрошенных, 20% высказались «против». 

 По договорам страхования профессиональной ответственности большой 

разброс в выборе страховых компаний:  
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1. 23%  - СК «Военно-страховая компания»; 

2. 20% - ОАО «Альфа-Страхование»; 

3. 13% - СК «ЮжУралАско»; 

4. по 5 % ОСАО «Ингосттрах», ООО СК «Оранта» и ЗАО СГ «Спасские 

ворота»; 

5. остальные по одному отмечают: СК «Прогресс-Гарант», ЗАО «МАКС», 

ОАО «Россгострах», СК «РЕСО-Гарантия», ОАО «Югория», СК «Гута-

страхование», СК «Эрго-Русь», СК «Цюрих». 

При этом, всех устраивают существующие условия страхования. Отрицательно 

ответили только 2 фирмы, указав отсутствие страховых рисков по налогам при 

обязательном аудите и наличие вообще самого требования страхования на такую 

сумму. 

 Половина опрошенных организаций принимали участие в конкурсах на 

размещение государственного и муниципального заказа и других аукционах и 

конкурсах. Только 25% нигде не участвовали. 

 С демпингом и «серым» аудитом при осуществлении аудиторской 

деятельности сталкиваются 70% опрошенных и почти все (92%) поддерживают 

предложение о разработке рекомендованной методики расчета минимальной 

стоимости аудиторской проверки.  

 
 

 


